## 編者簡介

司馬朝軍,上海社會科學院歷史研究所研究員、古代史室主任。曾任武漢大學國學院經學教授、歷史學院專門史教授、信息管理學院文獻學教授、中國傳統文化研究中心研究員、四庫學研究中心主任。著有《四庫全書總目研究》《四庫全書總目編纂考》等四庫學系列著作,主撰《辨偽研究書系》(9種13冊),此外出版國學系列著作多種(如《國故新證》《國故新衡》《國故新語》《漢志諸子略通考》《子略校釋》《黃侃年譜》《黃侃評傳》等)。組織主持「中國經學論壇」與「江南學論壇」,主編連續性學術集刊《傳統中國研究集刊》與不定期學術集刊《江南學論叢》。

## 提 要

本書集由司馬朝軍研究員負責編輯,精選了當今大陸經學研究界一線學者有代表性的經學論文。上海社科院歷史研究所曾為海內經學研究重鎮,一時高手雲集,周予同先生就是旗手。由於經學研究在以往的百年之間處於邊緣化位置,司馬朝軍研究員意欲接力完成由周予同先生提出的三大課題(即《中國經學史》的編撰、《清經義考》的編纂、《從顧炎武到章太炎》的編寫)。2019年4月19日~22日在衢州國際大酒店專門召開了題為「走出荒經時代」的全國經學學術研討會。來自北京大學、復旦大學、武漢大學、中山大學、山東大學、蘭州大學、上海大學、安徽大學、上海師範大學、衢州學院、孔子研究院等高校和科研機構的30餘位專家學者,圍繞百年經學研究的回顧、經學專題研究、《中國經學史》的編纂問題、孔氏南宗與儒家文化研究四個專題展開了深入交流。中國孔子研究院「尼山學者」特聘研究員丁鼎教授指出,南孔北孔,同宗同源,此次會議在南孔聖地衢州召開,無疑具有特殊意義,「走出荒經時代」即是要「為往聖繼絕學」,本次會議肩負挖掘和闡發儒學思想的重任。上海大學寧鎮疆教授認為,經學研究要回歸文本,秉持開放的胸懷,加強與考古學、出土文獻等研究領域的交流,以助於走出「荒經時代」。



E

## 次

上 卌
《禮記》與「內聖外王」之道論綱——以《大學》 《中庸》為討論中心 丁鼎
《牧誓》所載牧野之戰史實考疑 張懷通
兩漢《尚書》歐陽學析論 王承略、李博23
黃侃經學述論 司馬朝軍35
由帛書《易傳》解《謙》卦申論清華簡《保訓》的 「三降之德」 寧鎮疆
《毛詩鳥獸草木蟲魚疏》中的漢魏風物 曹建國、易子君 ····································
徽州禮學發展與晚明考證學風 徐道彬89
從「清初之學大」至「乾嘉之學精」——清學發展 演變的內在理路 和定芳 ······105
東晉時期《喪服》詮釋略論 鄧聲國12]
論清華簡《說命》不是原始古本《尚書・說命》 <sup>魔光華</sup> ・・・・・・・・・・・・・・131
從《四庫總目》經部四書類看元代孟子學 周春健 

## 下 冊

傳統禮學範式及其文化轉向 曾軍167
論毛奇齡的《大學》研究 胡春麗181
近四十年來朱子詩經學研究概覽 陳才201
經鈔類文獻的源與流 劉全波233
從出土文獻看漢代《詩經》流傳及《詩》學家派 問題 趙爭 ···································
汪 <b>紱《六禮或問》與清代朱子《家禮》學</b> 王獻松261
從「落寂」到「揚名」——張爾岐《儀禮鄭注句讀》 與清初儀禮學的轉進 蘇正道 ··············277
《大學》《中庸》重返《禮記》的歷程及其經典 地位的下降 石立善293
「走出荒經時代」: 2019 年全國經學學術研討會 會議綜述 李帥 ···································